

### GRAN HOTEL CONTINENTAL

Situado encima del café de España.—Baño de San Francisco y plaza de Benlirue.  
Habitaciones de primer orden.—Hospedajes desde 7 pesetas en adelante.  
Restaurant.—Servicio por cubierto y a la carta.  
Biscuit glacé en todas las comidas.

## Asuntos del día

Declamamos ayer que el discurso de la Corona no ofrecía novedades políticas. Hay una, sin embargo, que debe llamar la atención, y que está justificada, pues se refiere a un asunto que ha agitado mucho los ánimos, y que importa resolver.

Nos referimos a la parte de dicho discurso relativa a las negociaciones con Roma. La expresa declaración que en aquel se hace de haberse planteado una negociación especial para fijar el régimen jurídico de las órdenes religiosas, y de esperarse que en breve queda resuelta esta cuestión por virtud de un decreto concordado, en que se armonicen los derechos del Estado con la independencia de la Iglesia, constituye ciertamente una novedad que será bien acogida por la opinión pública. Y demuestra que, sin alharacas, sin necesidad de que le excitaran a ello los gritos de la calle y con la reserva que conviene en las negociaciones diplomáticas, el gobierno está en vías de resolver la cuestión que dejaron pendiente los liberales, después de haberla suscitado con sus propagandas.

Insertamos hoy íntegro el discurso que en la reunión de las mayorías parlamentarias pronunció el futuro presidente del Congreso, por la importancia que se le atribuyó, y que indudablemente tiene.

Es práctica constante que en estas reuniones los designados para presidir las Cámaras se concretaron a dar gracias por su designación, permitiéndose a lo sumo dirigir excitaciones a los nuevos representantes del país para que respondieran en su labor sucesiva a la confianza que éste había depositado en ellos; pero el señor Villaverde se salió deliberadamente del ritual establecido, glosando en términos energícos algunos de los conceptos expuestos anteriormente por el jefe de la situación, y añadiendo ideas y consideraciones que constituyen indudablemente un verdadero programa de gobierno.

Esto pareció algo significativo a los concurrentes, y produjo en ellos efectos encontrados.

Un corresponsal, refiriendo lo ocurrido en aquella reunión, dice así:

«Hícese notar la actitud observada por los amigos del señor ministro de la Gobernación cuando hablaba el futuro presidente del Congreso, pues a medida que éste avanzaba en la exposición de sus ideas, los rostros de los mauristas iban oscureciendo, dibujándose en algunos de ellos síntomas claros de profunda contrariedad, y el dualismo que existe en la mayoría se manifestó de una manera clara al terminarse el discurso, pues al paso que los conservadores aplaudían con verdadero entusiasmo y se felicitaban de las energías del nuevo presidente de la Cámara popular, los amigos del ministro de la Gobernación permanecieron silenciosos, retrayéndose buen número de ellos de estrechar después la mano al Sr. Villaverde.»

Cronistas fieles, hemos de dar cuenta de todos los síntomas, buenos ó malos, con que se inicia la campaña parlamentaria, aunque tenemos la esperanza de que las diferencias que se observan en la mayoría conservadora, cederán ante la suprema necesidad de la unión y la disciplina.

El gobierno ha desmentido en absoluto, calificándolas de fábula, las versiones que acerca del próximo matrimonio del rey D. Alfonso XIII ha publicado la prensa extranjera. Un corresponsal bien enterado dice sobre este asunto lo siguiente:

«Todavía no se ha pensado ni remotamente en este suceso por la juventud del soberano, y por consiguiente caen por su base cuantas noticias caprichosas han puesto en circulación sobre esta cuestión en el extranjero. No obstante esto, hay quien sospecha que al mediar el próximo año comenzará a tratarse esta importantísima cuestión, asegurándose por los que presumen de bien entendidos, que para dicha época se habrá formado un nuevo gobierno, en el cual ocupará el ministerio de Estado el Sr. León y Castillo, actual embajador de España en París.»

Esta última indicación no implica el anuncio de que deje el poder el gobierno conservador. Según referencias que juzgamos autorizadas, es probable el ingreso

del Sr. León y Castillo en el partido que hoy gobierna.

## REVISTA DE MADRID

(Para «Las Provincias».)  
Las fiestas de San Isidro.—El buen tiempo.—La Pradera.—Visita del rey.—El concierto de Plané en el Español y el de Paur en el Teatro Lirico.—El drama «Henschel el trágico», de Hauptmann, en la Comedia.—Triunfo de Zaccocni.—Estreno del juguete «Como quien oye llover», en Lara, y del apropósito «Escenas de San Isidro» en Roma.—Dos estrenos más.

No podemos quejarnos del tiempo. A los días desapacibles y lluviosos de la semana anterior, ha seguido una temperatura agradable, verdadera Primavera. El buen tiempo ha coincidido con las fiestas al Santo Patrono de Madrid. Pocas veces se celebran estas sin el molesto vendaval y alguno que otro chaparrón, matando la animación y el jolgorio correspondiente a la popular romería a la Pradera. A falta de otros festejos, han podido gozar los forasteros de los atractivos de la naturaleza, factor importantísimo en esta clase de diversiones. El día propio del Santo, día espléndido, millares de personas se trasladaron a la pedrada Pradera. Los madrugadores, desafiando los rayos solares, se extendieron por toda la planicie, invadiendo los puestos de venta, no tan copiosos este año como en el pasado, sin duda porque el mal tiempo no había permitido la instalación de pabellones y suicos tinglados de costumbre. No faltó concurso para la fiesta religiosa, celebrada en la capilla del Santo Labrador, cuyas glorias cantó en elocuente panegírico el orador sagrado valenciano Sr. Calpena. Por la tarde aumentó la afluencia de romeros. De todos los puntos de Madrid partían nutridos grupos afuyendo a la Pradera, ojada de alegre y regocijada muchedumbre, viéndose confundidas todas las clases sociales, desde las más modestas a las más encumbradas, figurando entre los visitantes S. M. el rey, el cual se asoció a la fiesta popular de San Isidro. D. Alfonso, vestido de capitán general, recorrió casi toda la Pradera, visitó las instalaciones y oró breves momentos ante la imagen del Santo, regresando luego a Madrid, vitoreado por la multitud y muy obsequiado por las vendedoras.

Planté se ha despedido del público madrileño que le ha oído en el Teatro Español. El concierto de despedida ofreció una novedad, la de acompañar al piano una banda militar, en vez de orquesta. Los puritanos musicales no estaban muy conformes con este cambio; pero el éxito demostró, que cuando la banda posee todos los elementos necesarios, se le puede confiar, sin cometer una herejía artística, el acompañamiento de obras escritas expresamente para instrumentos de arco. La banda escogida fué la del regimiento de Wad-Ras, dirigida por el maestro Sanohes Escalera. Director enérgico y seguro, hizo tocar tan bien a la banda, que entusiasmos al público y a Plané, quien no se cansaba de aplaudir y de preguntar entre bastidores que habían estado «dos veces mejor que la de la Guardia Republicana de París». Por lo que a mí hace, confieso que encontré el acompañamiento de banda, como ejecución, bastante mejor que los acompañamientos de orquesta que estamos acostumbrados a oír. Aparte de este detalle, los honores del concierto fueron para Plané. En el programa figuraban algunos números de Mendelssohn, música que pocos traduces como el celebrado pianista. El público pudo convencerse de esta afirmación, oyéndole el «Concierto en sol menor», del gran músico romántico. Creo que es imposible tocarlo mejor, con más carácter, ni con más pureza. Al término fué objeto de una ovación tan grande como merecida, ovación que se repitió mucho más intensamente al terminar la «Tarantela», de Gottschalk, obra de la que Plané parece tener la exclusiva. Aquello fué un delirio de aplaudir y agitar los pañuelos, de bravos y de gritos de entusiasmo. El gran pianista francés, en el escenario, abrazaba y aplaudía al director de la banda y a los músicos; tiraba flores y besos a los espectadores, y, verdaderamente emocionado, declaraba que de buenísima gana se pasaría su vida entera en Madrid.

El maestro Emilio Paur continúa conquistando grandes y merecidos aplausos en el Teatro Lirico. En el último concierto demostró que además de ser un excelente director es también un pianista de primera fuerza, justificándolo al interpretar, con acompañamiento de la orquesta, un concierto de Beethoven, ejecutado con sobriedad de efectos y con la expresión justa que requiere. Tres obras de Beethoven fueron interpretadas en la primera parte del concierto; la magnífica overture de Egmont, la deliciosa romanza en fa y la incomparable overture núm. 3 de Leonora, y llenaba toda la tercera parte la sinfonía de Dvorak, estrenada en el concierto anterior y anoche más celebrada y aplaudida todavía que la primera vez. Es realmente la obra de un gran maestro, inspirada, llena de vida y novedad y con cierto carácter popular, que le cuadra a maravilla, porque sin surgir por completo en sus desarrollos las canciones bohémias, en ellas se inspiran y de ellas están tomados los motivos de la obra, habiéndolas comunicadas al genio del autor la grandeza y la poesía tierna y melancólica que es peculiar de esta sinfonía admirable, en todas partes aplaudida y celebrada.

Zaccocni prosigue en el teatro de la Comedia su plan de dar a conocer las obras más celebradas de la dramática contemporánea. La última ha sido *Henschel el cocher*, de Hauptmann, el discutido dramaturgo alemán. Pertenece a la serie de obras realistas que, como *Los tejedores*, han sido traducidas y representadas en todos los principales teatros del mundo. *Henschel* es un cuadro dramático, interesante en su sencillez, con un carácter de primer término a la pintura de dos caracteres: el del protagonista y el de Hanné Schol. En el primer acto vemos agonizando a la esposa de Henschel, carácter de trágica silesiana. La moribunda es una buena mujer, pero muy celosa; cree que su marido está enamorado de la criada Hanné Schol, y esta creencia, aunque completamente equivocada, le ha proporcionado grandes disgustos. En el momento de morir hace prometer a Henschel que no se casará con la criada. Muestra la mujer; Henschel quiere cumplir su promesa, a fuer de hombre honrado. Pero no puede, tiene una hija; en su hogar hace falta una mujer que reemplace a la esposa perdida, y solamente Hanné, que quiere a la hija y que es trabajadora y fuerte, puede ocupar el puesto. El viudo ha rezado ya ante la tumba de su mujer, suplicándole que, en vista de las circunstancias por que atraviesa, le haga saber de algún modo si su voluntad es la misma; naturalmente, nada averigua, y creyéndose relevado de su promesa, se casa con la sirvienta, perdonándola un desliz de su juventud, del cual le resultó una hija.

Entonces la vida del pobre hombre comienza a convertirse en un infierno. Hanné, mujer odiosa, sensual y dura, que ha disimulado sus defectos y ha fingido querer a la que ahora es su hija, para conseguir casarse con su amo, ya no tiene para qué ocultar. Se muestra tal cual es; despiadadamente domina al infeliz. La hija de éste muere. Intensos remordimientos se apoderan del alma de Henschel, que se juzga culpable por no haber respetado la voluntad de un moribundo, y atribuye su desgracia a castigo del cielo. Y la evolución de todos estos sentimientos ocupa los actos segundo y tercero, constituyendo el nudo de la obra. Pero hay más. Hanné engaña a su marido con un grotesco personaje. Todo el mundo lo sabe; menos la víctima. En el cuarto acto, disputando en una taberna, un hermano de la primera mujer se le dice a éste, provocando una explosión en el alma del desdichado. Henschel llama a Hanné. Desesperado, ardiendo en celos e indignación, pero conservando aún una remota esperanza, la pide que se justifique. Ella, ante el furor de aquel hombre, tiembla, se aterra; como cruel, es cobarde. Agotadas entonces por el dolor las fuerzas de él, tras una trágica escena, cae Henschel al suelo congestionado, sin sentido. Sin embargo, no muere todavía. Vive unos días aplastado por el peso de su desgracia y sus remordimientos. Una noche, por fin, lo que la congestión no logró, la desesperación lo consigue. Excitado, sintiéndose incapaz de seguir viviendo sin ninguna ilusión, encomienda a Dios el cuidado de juzgar la falta de Hanné, y se ahorca, desahucando el sombrío drama. Como se ve, la acción es muy sobria. Hauptmann, para triunfar, ha confiado más en la exactitud de la pintura de caracteres y ambiente, que no en la intriga. Tanto es así, que la obra original está escrita en «patois», silesiano. Zaccocni representó con tal verdad el protagonista, que el público iba con anhelo angustioso siguiendo cada una de las tremendas situaciones del drama, aplaudiéndole frenéticamente en los pasajes más culminantes.

En Lara se ha estrenado el juguete *Como quien oye llover*, de D. Fernando Piñana. El público escuchó la obra como el título indica, pasando a la categoría de las fracasadas en esta temporada de primavera, que para muchos autores es como la de invierno para los malos toreros. Mayor éxito alcanzó en el Teatro Roma el apropósito *Escenas de San Isidro*, de Enrique Prieto. Es un desfile de tipos muy conocidos del pueblo madrileño, presentados con bastante gracia y donosura. Fueron muy aplaudidos algunos números musicales, especialmente uno que el famoso «cantor», el *Mochuelo* se arranca por malagueñas, y la Susana Aura, baila con su graciosa picaresca un tango que «sofoea», a los espectadores. También conquistó muchos aplausos la *Fornarina* en un papel de muñeca, teniendo encantos juveniles y electrizando al público con intencionalmente «completos». El coro de muchachos jugando a los soldados con loro frígido, para trocarse después por otros de papel al acercarse los guardias, gustó mucho a la concurrencia y mereció igualmente los honores de la repetición.

Dos nuevos estrenos han anunciado para estos días. En la Zarzuela, el drama *Los miserables*, de Víctor Hugo, adaptación hecha por el señor González Llana, y en Apolo, la zarzuela *La guerrilla del fraile*.

Madrid 18 de mayo de 1903.

## El Sr. Fernandez Villaverde

### Su discurso en la reunión de las mayorías parlamentarias

«No puede un partido, no puede una agrupación política, una reunión, un conjunto de elementos sociales, intelectuales, enaitecidos por el voto público y elevado al poder parlamentario, no puede otorgar a uno de sus hombres honor mas grande, distinción mas preciada, honra mas insigne, que la que acabais de concederme al designarme, por el órgano autorizado de nuestro presidente ilustre, para que yo tenga el honor difícil de presidir las sesiones del Congreso.

Quiero decir con esto, señores, que penetra y se arraiga en lo mas hondo de mi espíritu, juntamente con la conciencia de la responsabilidad que acepto, la gratitud indeleble que para vosotros he de guardar siempre mi espíritu, porque toda buena acción corresponde a la magnitud del beneficio, a la magnitud del honor, con la magnitud también de la obligación y del reconocimiento, y esta magnitud es, que no cobria en palabras por mucho que se obtiniesen en expresaria el pensamiento, la razón y la fantasía, que pide, en mi sentir, un lenguaje menos pronto y somero, pero mas profundo, impregnado de expresión mas honda y mas duradera, el lenguaje que solo hablan los hechos, los servicios, las obras; ese lenguaje que solo concibe el profundo y silencioso propósito de la voluntad y de la conciencia, y esto, señores, es lo que os ofrezco como testimonio de gratitud, seguro de que no correspondo con menos, y a que no me sea dado corresponder con mas, a la deuda inmensa que con vosotros contraigo en este momento solemne. (Muy bien.)

Graves, como es ha explicado nuestro jefe, el presidente del gobierno; graves, muy graves son las obligaciones que pesan sobre nosotros y que a todos nos impone el mandato parlamentario en este primer Parlamento que ha convocado y que abre el lunes S. M. el rey D. Alfonso XIII, nuestro augusto, nuestro muy amado soberano, en quien cifra tantas, tan ansiosas y tan justificadas esperanzas la patria.

Pensad en ello, señores; pensad en esas esperanzas; pensad en los deberes que nos imponen cuando en tanta medida hemos de contribuir a su logro, a su realización, cumpliendo nuestros deberes; pensad en esos deberes, en los ideales, en los principios del partido conservador y de todos los partidos de gobierno, y apartad los ojos de las amarguras y tristezas a que aludia el Sr. Silveira al principio de su discurso, de las pequeñas dificultades que se levantan en los momentos presentes, porque todas ellas han de vencerse si tenemos sinceridad para reconocer su causa y el propósito firme y la resolución entera y perseverante de dominarlas.

Un elevado ejemplo, un propósito insigne de reforma de nuestras costumbres electorales trae consigo por necesidad una reforma también de nuestras costumbres parlamentarias que nos impondrá a todos una asiduidad tal en el cumplimiento de nuestro deber, tan estrecha y tan severa como la que se observa en todos los Parlamentos de Europa.

A otro deber mas intenso aludia también el presidente del Senado: al deber de la unión, que no ha de faltar entre nosotros, porque es indispensable, como decia con profeta acierto, para sostener la obra colectiva de todos los partidos, porque ella es el alma, ella es la savia, el vigor, la fuerza de todas las actividades.

Se habla en algunos medios con desdén, con injusticia y hasta con injuria de los partidos poli-

ticos; pero no ya en el estadio ardiente de la lucha diaria, sino en la elevada, en la serena esfera de la ciencia, los grandes pensadores, los maestros en el derecho público, reconocen como necesarios los partidos y proclamam que su existencia no es sino signo de coadencia, de ignorancia ó de opresión; que ellos son precisos, que con sus contradicciones constantes, con su lucha, con su noble competencia, engendran y mejoran las instituciones y sacan a luz y ponen en acción todas las riquezas de las fuerzas latentes de un país; pero para esto es necesario que los partidos respondan a la nota latente que, juzgándolos, exponía el señor presidente del Consejo de ministros.

Los partidos no han de ser los partidos antiguos, personales, esos partidos que se obstinan en continuar con los antiguos procedimientos; los partidos, lo mismo liberales que conservadores, han de ser hijos de su tiempo, han de luchar con la táctica, con la extrategia, con la organización que piden los tiempos en que viven.

Es necesario que se organicen y audan a formar esas grandes asociaciones electorales permanentes, con elementos que constantemente se ocupen en preparar el voto público, en alentar las fuerzas, en arrancar de su aislamiento y de su inercia a las clases de que antes hablaba, con oficinas retribuidas que revisen el censo, que constantemente lo tengan dispuesto para las campañas electorales; es necesario que trabajen sin cesar por medio de capacidades que los dirigen y ayuden para preparar soluciones y reformas, e implantarlas de una manera activa cuando ocupen el poder.

Así quiere, sin duda, los partidos el jefe nuestro; claramente lo ha dicho; así fundó el partido en que militamos el hombre ilustre a quien también yo consagro un recuerdo, como lo ha hecho el Sr. Silveira, el Sr. Cánovas del Castillo, que en la vida pública vivió defendiendo estas ideas con los respaldos de su pensamiento y de su palabra, el hombre que gobernó enseñando, que jamás dejó de dar razón profunda y elevada de todos sus actos, que nos dejó con sus disusiones un ejemplo, un programa y una norma del partido conservador liberal, como él puso gran empeño en llamarlo cuando lo fundó; en los días feos de la Restauración, del partido conservador parlamentario liberal, según decia el Sr. Silveira, progresivo, abierto a todos los adelantos, a todas las mudanzas y progresos de los tiempos. (Muestras de aprobación.)

También ha dicho nuestro ilustre jefe que la hora de las reformas políticas ha terminado, mereced a esas grandes reformas políticas que hicieron a la patria y en noble competencia el partido conservador y el liberal en la Restauración y en la regeneración, creando la legalidad bajo la cual vivimos, suprimiendo con ello una lucha que duró tres cuartos de siglo (puesto que nació el año 10 en las Cortes de Cádiz, mejor dicho, el año 8, en el seno de la Junta central), y poniendo término a toda cuestión constitucional y fundamentalmente orgánica, que yo no se agita en ninguna de las naciones de la Europa contemporánea.

El partido conservador ha de ser partido reformista: lo ha sido siempre y lo ha de ser más cada día. Recordaba el Sr. Silveira nuestras reformas de 1890; yo he de recordárselas también, para presentarlas como tipo de las que ahora han de hacerse, de aquellas que demandan los tiempos actuales, después de terminadas, como he dicho, las reformas políticas: el orden en la Hacienda, la nivelación seria, sólida, del Presupuesto, la reforma tributaria.

Todo esto constituye para el partido conservador un título que puede invocar, porque realmente (lo digo con toda sinceridad y sin falsa modestia, no fui sino un puente, y no aporté a esta obra mas que las condiciones del estudio y la perseverancia de mi voluntad); la gloria de aquellas reformas toca a las Cortes que las discutieron y aprobaron, y al país, que con tanta cordura y magnanimidad, comprendiendo que ellas, con ser dolorosas, eran salvadoras, supo soportar los sacrificios que imponían.

Estas reformas no están terminadas: faltan de ellas dos etapas, que han de recorrerse al amparo y bajo la norma de las leyes que vosotros hagais.

Aludo a la continuación, terminación y saldo de deudas de Ultramar, desde el pago de la sagrada deuda de los alcances de las tropas, hasta el reintegro de los 700 millones de Deuda flotante que todavía guarda en su cartera el Banco de España.

Pero hay otra etapa de grande apremio, porque encierra un problema económico que los domina a todos. Es la restauración del valor exterior de nuestra moneda, de la adhesión a aquella política monetaria que conduzca a combatir de oímnia la crisis de los cambios. Cuestión que este Parlamento tiene que plantear: el estado de los fondos, porque si no lo hiciera, desconocería una de las primeras necesidades de la situación económica en que vivimos, desearía uno de los mas agudos clamores de la opinión ilustrada.

Viene luego otro grupo de reformas de que también ha hablado el Sr. Silveira, grupo interesante, vasto, completo. Es lo que se ha llamado, en términos que siempre tuve por impropios y por excesivos, programa de regeneración.

Yo lo llamo, mas modestamente, plan de reconstrucción de servicios del Estado, que tanto lo necesitan, como enseñanza pública, singularmente la primaria; protección a nuestra agricultura, necesidad de crédito; de riegos, de abonos y de máquinas; las obras públicas, las obras de defensa militar, el material de guerra y el material de Marina; en suma, todo lo que llaman los franceses con una frase que no tiene traducción en español *Foutillage national*, así para la paz como para la guerra, ó mejor, para el desarrollo de la cultura nacional ó de la defensa de la patria.

Todo esto es necesario, y a vosotros toca un trabajo delicado, penoso; pero de grandes ventajas para la patria y de gran gloria para el porvenir, que es el de examinar en conjunto todas las necesidades, ordenarlas y darles su lugar, subordinándolas a los recursos que hemos de atenderlas; porque si esto no se hace, continuaremos en el camino del desorden y el déficit, que nos ha apartado de todos esos progresos que tantas naciones disfrutan a nuestros ojos.

De este no he de decir nada, porque lo digo todo con recordaros que su solución está fiada a nuestro amigo el señor ministro de la Gobernación, una de las mas grandes y legítimas glorias de nuestra tribuna y una de las primeras capacidades del país.

Hay otro grupo de problemas de que ha hablado el señor presidente del Consejo de ministros, que es el que se refiere a aquellas leyes que llaman los franceses sociales, y que en Inglaterra, con mayor propiedad, se llaman leyes protectoras de las clases necesitadas.

Perdonadme si me he extendido acaso demasiado (No, no) en este ligero compendio de las que van a ser nuestras bases de trabajo; pero lo he hecho porque entiendo que de todas ellas brota una nota común, que es como la característica de este Parlamento, que es como la moral, como la lección que se deduce del discurso del señor Silveira.

Habréis advertido que, con esa precisión de concepto y de palabra que tanto avilora su privilegiada elocuencia, apartándose acaso de los precedentes, no os ha dictado hoy un programa de combate, sino un programa de trabajo, y es porque todas las cuestiones a que me he referido (y para esto las he recordado, quizas abusando de vuestra atención), todas ellas, desde la reforma tributaria, desde cuanto toca a mantener, no sólo la nivelación del presupuesto, sino los sobrantes, como las que se refieren a la administración local, en la que han trabajado en direcciones no ciertamente convergentes, dos espíritus tan preclaros y cultivados como los de los Sres. Moret y Maurra, hasta lo que toca a la protección de las clases trabajadoras y lo que se refiere a la mejor y mas acertada reorganización de los servicios públicos, eso no es patrimonio de un partido, eso es un ideal común a todos, esa es labor que a todos por igual nos pertenece; en eso no hay diferencias políticas: las pasiones no pueden sembrar en ese terreno la semilla de la discordia. (Muy bien.)

Creo, por tanto, que puedo terminar estas observaciones, que mi amor al régimen parlamentario y mi gratitud a vuestro voto me han aconsejado, compendiando en estos por el mandato que traéis al Congreso, en impio tema el mandato de vuestros electores: unidad política, asiduidad parlamentaria, trabajo legislativo, empeños que bien pudieran llamar virtudes (el Sr. Silveira lo ha dicho), no muy fáciles para nuestro carácter nacional; pero que, sin duda, respaldados en esta legión selecta, en esta porción escogida de españoles que en todos los lados de la Cámara, mayoría y minorías, constituye la representación nacional. (Muy bien. Aplausos.)

## EL REY Y EL PUEBLO

La solemne inauguración de las sesiones de Cortes ha proporcionado nueva oportunidad para que el pueblo madrileño demuestre sus simpatías a S. M. el rey. A la salida de Palacio, como a la entrada en el Senado y al regresar después, Alfonso XIII ha sido objeto de expresivas demostraciones de afecto; repetición de las que en estos días ha recibido al ponerse en contacto con su pueblo.

La mas expresiva de todas fué la del domingo en la corrida de toros. Al aparecer en su palco el joven monarca, el público le hizo una cariñosísima ovación. Después, en el transcurso de la lidia, que presenció el rey, teniendo a su derecha al alcalde y al gobernador de Madrid, y a su izquierda al primer caballerizo, marques de la Mina, el público seguía con gran interés todos los movimientos de D. Alfonso, observando la atención con que seguía todos los incidentes de la corrida.

Al ser oído Bombita-Chico en el tercer toro, el rey envió inmediatamente a un caballerizo a la enfermería para que le llevara noticias de la oagida. Como tardara aquel servidor, envió a dos mas, mostrando su interés por el torero. Al público, que se aperoibió de ello, le agradó mucho este caritativo interés.

Al abandonar el rey la plaza de toros se repitió la ovación.

Pasó después S. M. por el Retiro, Recoletos y la Castellana, recibiendo nuevas demostraciones de simpatía. Las personas que paseaban en carruaje y a pié saludaban al joven soberano con gran afecto.

Otra expresiva demostración del cariño popular la registró la crónica hace dos días, en la visita que hizo S. M. el rey a la Pradera de San Isidro.

Vendedores y romeros, isidros y madrileños, al ver a S. M. sintiéronse poseídos del mayor entusiasmo y por todas partes hacían al rey una constante manifestación de su simpatía. El público le rodeaba sin cesar; los vendedores querían llenarle el coche con sus juguetes y chucherías, el rey, complacido y sonriente, preguntaba con familiaridad a los vendedores por la marcha de su negocio.

Momentos hubo en que los que acompañaban a S. M. pudieron temer que el pueblo arrebatara al rey y le llevara en hombros por la Pradera. Cuando se intentaba separar a la gente, S. M. intervenía, ordenando que se dejara a todos acercarse.

El espectáculo de esta manifestación en que el rey se identificaba con el pueblo y éste demostraba su cariño al soberano, era interesantísimo, y ciertamente de una elocuente enseñanza.

Estas manifestaciones de afecto y de simpatía popular demuestran el acierto de las personas que creen ome se deben aprovechar todas las ocasiones oportunas para ponerse en contacto con la opinión, porque en este constante roce, en esta identificación de los reyes con la nación, se afirman mas y mas los lazos que unen al pueblo con el soberano.

El ejemplo del príncipe de Gales, asistiendo desde sus primeros años a cuantas fiestas é inauguraciones se celebraban en Londres, no faltando a las mas modestas, para demostrar el interés que el jefe del Estado ponía en todas las cosas de su pueblo, es siempre provechoso.

En su juventud rodea a nuestro monarca una indudable aureola de popularidad. Cuanto más se haga por ensancharla y afirmarla, mas provechoso será para la patria y la monarquía.

(De La Epoca.)

## SERVICIO FERROVIARIO

### Real orden importante

El ministro de Agricultura y Obras públicas señor marqués del Vadillo, ha dictado una importante real orden dirigida al director general de Obras públicas, recordando que dispone el artículo 125 del vigente reglamento de Policia de ferrocarriles que los animales, mercancías y cualesquiera otros efectos que hayan de transportarse en los trenes de gran velocidad, salgan en el primero que comprenda «vagones de todas clases», siempre que hayan sido presentados al registro tres horas antes de la señalada para la partida; agregando que «si no hubiese trenes con carruajes de todas clases que recorran el trayecto a donde van consignados, deberán transportarse en el primero que parta, sea expresó ó correo.»

Añade el marqués del Vadillo, en la disposición de que nos ocupamos, que algunas compañías de ferrocarriles, dando una interpretación errónea a lo que dispone el artículo citado, vienen proscribiendo de los trenes correos a los viajeros de tercera clase y relegándolos a los trenes mixtos, abuso que no debe continuar.

### Conferencias científico-religiosas

dadas en Barcelona durante la Cuacena de 1899 por el reverendo P. Paulino Alvarez, de la Orden de Predicadores.

Segunda edición.—Un elegante tomo en 8.º prolongado, de 216 páginas y cubierta impresión.—Precio: DOS pesetas. Los pedidos, imprenta Domenech, Mar 65.

# ELIXIR ESTOMACAL

## DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigá-

trágico; cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. Cura el dolor de estómago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, extenuamiento, diarreas y disentería, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las cura porque au-

menta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los liciores de mesa. Es de éxito seguro en la diarrea (de los niños en todas sus edades. No sólo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Diez años de éxitos constantes. Exijase en las etiquetas de las botellas la palabra **"TOMACAL"**, marca de fábrica registrada. De venta en todas las farmacias de España, Europa y América. D. Saiz de Carlos, farmacéutico, Madrid, y principales de España, Europa y América.

# VALENCIA

El tiempo sigue muy inseguro y variable, impidiendo que mayo luzca su tradicional hermosura. Suelen amanecer buenos los días, pero por la tarde vienen las nubes; ayer no solo vinieron las nubes por la tarde, sino que apenas anocheció vino también la lluvia.

Esto es muy beneficioso para el campo; pero la temperatura, manteniéndose tan fresca, quizás perjudique á las cosechas de verano, ó las retrase por lo menos.

Ayer se recibió en este gobierno civil un telegrama de Calistayud, en el que se participaba al gobernador que los viajeros que venían de Madrid á Valencia habían tenido que interrumpir su viaje á consecuencia de no haber enlazado el tren descendente de la Cortie con el de la Compañía del Central.

Los aludidos viajeros, en su mayor parte valencianos, pedían que intercediera el gobernador cerca de esta Compañía de ferrocarriles para que dispusiera la salida de un tren especial, visto lo cual, el Sr. Martínez Aloy habló con el director del Central, el cual alegó que los trenes de su Compañía habían salido á la hora anunciada, y que la culpa era de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid, puesto que el tren de ésta había llegado con gran retraso.

En vista de ello, el gobernador interino telegrafó á Madrid participando lo ocurrido; pero no pudo conseguir otra cosa que los indicados viajeros pasaran la noche en Teruel, en algunos coches de primera y segunda clase.

Los expedicionarios llegarán esta tarde, á la una.

Como en muchas ocasiones, cuando dejan accidentalmente su puesto los gobernadores de provincia, suele enorgullirse el ministro de la Gobernación la interinidad al presidente de la respectiva Diputación provincial, ha sido objeto de algunos comentarios la circunstancia de no haberse designado ahora al Sr. Alberola para sustituir al gobernador de Valencia, ausente por breves días.

Esto se explica fácilmente, sabiendo que dicha interinidad fué ofrecida al presidente de nuestra Diputación, y habiéndola declinado éste, se le confirió al Sr. Martínez Aloy, que la había ya desempeñado hace algunos meses. Así se nos comunica por conducto autorizado.

Para hoy han sido convocados por el alcalde los arrendatarios de la limpieza pública y los huertanos que piden la rescisión del contrato.

Por su parte, los desahucios por estas, han pedido al gobernador civil que les libre una certificación de los que constituyen la junta directiva de la sociedad, lo cual indica que la cuestión sigue enredándose, y que los dos bandos en que se hallan divididos los labradores de nuestra Vega se aprestan á la lucha, entablada con ocasión del arriendo de la limpieza de la capital.

Mientras tanto, la ciudad está sufriendo las molestias, los peligros y la afrenta de la suciedad mas insostenible; apenas avanza algo la noche, no puede transitar por muchas calles sin tropezar á cada paso con montones de basura mal oliente; y tampoco de día quedan las calles bien limpias, por la deficiencia del servicio que presta la sociedad que en mal hora se encargó de él.

El alcalde está en el caso de demostrar grandes energías para remediar pronto esta calamidad, si quiere que Valencia conserve buen recuerdo de su administración.

Según anunciamos, ayer se reunió la junta provincial del censo, ocupándose en fallar peticiones de inclusión y exclusión en las listas electorales.

De los pueblos de Masalavés, Benimúsem y otros vinieron ayer comisiones para visitar al gobernador á fin de que se les concedan auxilios con que remediar los daños que dicen les han causado los últimos pedriscos.

Los reclamantes entregaron al gobernador una instancia que dirigen al gobierno reclamando aquellos auxilios, y el Sr. Martínez Aloy les ofreció informar favorablemente la petición y cursarla enseguida.

Como se ve, cada día aparecen nuevos damnificados por los pedriscos.

Ampliando lo que digimos ayer respecto de la comisión de Piosent que visitó al gobernador civil, en demanda de protección por ser uno de los pueblos mas damnificados por la granizada última, tenemos que añadir que fué presentada por los diputados provinciales del distrito D. Lorenzo Dionis y el conde de Daya Nueva, y que la compañía, entre los que recordamos, el señor cura D. José Terregrosa, D. Tomás López Sánchez, D. José Martorell (teniente alcalde), D. Eugenio Zam Manohanoses, D. Vicente Serra Guaita (concejal), D. Francisco Martorell Aguilar y D. José Lora, secretario del Ayuntamiento. La comisión quedó satisfechísima de los ofrecimientos del gobernador, así como también de los del presidente de la Diputación provincial.

También en Godolleta sufrieron los efectos del pedrisco que cayó el día 13. Según noticias que llegan á nosotros con algún retraso, los daños que la piedra causó en aquel término son incalculables. El viento quedó casi por completo arrasado, y los algarobos y olivos pelados y desgajados muchos de ellos.

Una comisión de vecinos del poblado de Benifaraig visitó ayer al gobernador interino, rogándole intercediese para que se abran las escuelas, cerradas hace mucho tiempo por falta de local. El Sr. Martínez Aloy llamó al alcalde del indicado pueblo, al objeto de que se habiliten locales para que los maestros puedan dedicarse á la enseñanza cuanto antes.

La indicada comisión visitó también al alcalde para que suspendiera la cobranza de los débitos por arensos de consumos, á lo cual contestó el Sr. Montesinos que no podía acceder, pues no estaba en sus atribuciones el adoptar tal resolución.

En vista de lo que viene ocurriendo en el poblado de Benimámet, por lo del cambio de los alcaldes de barrio, el segundo de éstos ha dimitido el cargo, y al decir de aquellos vecinos, no será fácil que se encuentre quien quiera ocupar la vacante.

Los otros dos alcaldes permanecen en sus puestos, y esto es posible que reproduzca las manifestaciones de días atrás, pues la opinión general en el poblado es contraria á dichos funcionarios, y de protesta contra su nombramiento y motivos en que fueron fundados.

—El gerente del Crédit Lyonnais ha ofrecido al Ayuntamiento 125 pesetas para contribuir en la próxima feria.

—Va en aumento el embarque de tomates que comenzó hace días en el puerto. Durante la pasada semana son muchas las embarcaciones inglesas y francesas que salieron cargadas con dicho fruto. Se prepara el embarque de muchas partidas más.

—Ayer quedó desalojada el agua que se introdujo en la bodega incendiada del vapor "Cabo Peñas". Del coprah allí almacenado ha quedado poco, y las demás mercaderías han sufrido también averías de consideración.

—En la casa núm. 12 y 14 de la calle Estameñera Vieja, penetraron anteañoche ladrones, y se llevaron unos pendientes de oro, 25 duros en metálico y varias ropas.

—Las grandes cantidades de *Agua de Colonia de Orive* que se gastan en España, se explica por su superioridad incomparable y su baratura sin igual, y por las facilidades de su adquisición. Por 850 pipas, 2 litros; 16 pipas, 4 litros. Se manda franco á domicilio pidiéndola á Bilbao á su autor, remesando su importe.—Por frascos, farmacias, droguerías y perfumerías desde 3 rs. frasco.

—Las mejores noticias conocidas por su perfeccionamiento son las construidas en "El Práctico", pues en igualdad de tiempo, profundidad y empleo de fuerza, elevan un 50 por 100 mas que los otros sistemas, cuyos resultados garantizan sus constructores, habiendo obtenido privilegio exclusivo. Para mas detalles dirigirse al taller, Orilla del Rio, 8 y 12, Valencia.

—Salud perfecta, tranquilidad de espíritu, se consiguen con el uso de las "Sales naturales de Mediana de Aragón".

**Crónica religiosa**  
Mañana se celebrará en el parroquial de San Bartolomé la primera Comunión de los niños y niñas de la feligresía.

—Esta mañana, á las diez y media, tomará posesión de su cargo el nuevo canónigo de esta Catedral, Dr. D. Rigoberto Domenech Valls.

—Para la limosna conocida con el nombre de Pan de San Antonio se han recaudado en los capillos de la parroquia de San Martín y filial de Santa Catalina, del 9 al 16 del actual, 100.96 pesetas, habiéndose repartido 900 libras de pan. Queda un sobrante en caja de 949'14 pesetas.

**Retiellas militares**  
En la orden de la plaza se dió ayer una general en la que nuestra primera autoridad militar expresa su satisfacción por los ejercicios de campaña practicados por los reclutas del último reemplazo en el campamento de Paterna, y felicita á todos los jefes y oficiales que han contribuido al grado de instrucción que han alcanzado, haciendo especial mención del teniente coronel del regimiento de Vizcaya D. Leopoldo Romano, del capitán ayudante del gobernador militar D. German Gil y de los tenientes D. César Martín y don Emilio Ruzaga, de Vizcaya y Guadalupe, respectivamente.

—En algunos centros militares se asegura que el mes próximo vendrá á Valencia un batallón de ingenieros que ocupará el campamento de Paterna.

Así debiera ser para compensar en parte las fuerzas saoadas de esta guarnición recientemente.

—Se ha concedido la excedencia para esta plaza al coronel del regimiento de infantería de la Princesa, D. Manuel Tejerizo.

—Ha pedido la plaza de San Hermenegildo, que por sus años de servicios le corresponde, el comandante D. Genaro Velasco Ruiz. También el teniente D. César Campillo ha solicitado la medalla de Cuba.

—Se ha concedido al capitán retirado D. José Malo de Molina, mejora de haber.

**Tribunales**  
Ante el Jurado de la capital comenzó ayer la vista de la causa instruida contra D. F. A. G., por muerte de su hermano, el dueño del Colmado de la calle de Colón, el día 24 de noviembre del pasado año. Acudió á la vista numeroso público. Presidió el tribunal de derecho D. Francisco Vasco, representando al ministerio público el teniente fiscal, D. Millán Díaz, y actuando como defensor el letrado D. Manuel Boira. El procesado prestó declaración, afirmando que reprochó á su hermano por querer éste traspasar el establecimiento, y que entonces el interesado le agredió, viéndose precisado el procesado á defenderse disparando dos tiros, con los que hirió á su hermano. Se mostró muy emocionado, y al terminar lloró. Después compareció José Llanes, guardia municipal que detuvo al agresor. Dijo que estaba el día de autos en la calle de Ruzafa, y al oír un disparo acudió al lugar del suceso, deteniendo al procesado. A preguntas del fiscal, afirmó que no vio que el interesado llevara arma alguna. Comparecieron á continuación los testigos de cargo, cuyas declaraciones fueron de poca importancia, pues la mayoría de ellos aseguraron que en concreto nada vieron. Terminada la prueba testifical, se dió lectura á la documental, demostrándose por la relación de autopsia de los forenses, que el herido falleció á consecuencia de una hemorragia abdominal causada por una de las heridas, la cual fué calificada de mortal de necesidad.

El ministerio público califica el hecho como constitutivo de un delito de homicidio, apreciando la agravante de parentesco.

La defensa, por su parte, alega la eximente, sosteniendo que el procesado obró en defensa propia.

Por lo avanzado de la hora se suspendió la vista del proceso para esta mañana, á las diez y media.

**Exámenes**  
Se ha fijado el anuncio disponiendo que los alumnos oficiales que no aspiran al examen de las especialidades médicas, quedan exentos del pago de derechos académicos, y que los no oficiales lo están de estos y de los de matrícula. Al efecto se devolverá á los interesados que hayan satisfecho estos derechos, el importe de los mismos.

Para ello, todos los días, de una dos, podrán pasarse los referidos alumnos por el negociado respectivo con el oportuno recibí y la papelita de examen.

—Se ha publicado una real orden de Instrucción pública disponiendo que no oseen las prácticas en los ejercicios de oposición á las escuelas de primera enseñanza.

—La junta directiva de la Asociación de Maestros de esta provincia celebrará sesión ordinaria mañana, á las diez, en la Escuela Normal de Maestros.

# GUANO INGLÉS

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias (pelea de digerir), raquitismo, crecimiento defectuoso y demás afecciones que reconocen por causa ÚNICA UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL, se curan pronto tomando el acreditado

De Castellón fué también muohísima gente á Villarreal, tanta, que al regreso hubo necesidad de organizar un tren especial, y eso que en el tranvia de las siete traía cerca de mil quinientos expedicionarios.

—En la carretera de Barcelona fué detenido anteayer por la Guardia civil un vendedor ambulante de quincalla que se dedicaba á expender moneda falsa. Se le ocuparon 246 pesetas en piezas de 2, 1 y 5, la mayor parte con el busto de la República. Interrogado el detenido dijo llamarse Luis Cano Jumilla, de 28 años, natural de Cartagena.

**JÁTTIVA**.—El lunes por la noche se celebró en el Ayuntamiento una importante reunión, convocada por el presidente de la comisión de Policía Urbana D. Ricardo Bellver, y que tuvo por objeto tratar de la conveniencia de asfaltar la plaza Mercadío, para cuya mejora hay presupuestadas 16,000 pesetas.

Todos los concurrentes se mostraron conformes con la realización de tan importante mejora, y para que auxiliase á la de Policía Urbana, se nombró una comisión de propietarios.

**GANDÍA**.—Anteañoche fué encontrado en la aquegia próxima á la ermita de la Trinidad de esta ciudad el cadáver de Joaquín Peyró Marques, vecino de Benipeixar, casado, labrador, de 65 años de edad. Parece el hecho caida casual del desgraciado Peyró al regresar á su casa desde la alquería Serrata, en donde estuvo por la tarde. El juzgado del partido instruye diligencias.

**ALICANTE**.—Los liberales de esta ciudad se reunieron el domingo en banquete íntimo, para festejar el triunfo de su correligionario D. Rafael Beltrán, elegido diputado por la circunscripción en las pasadas elecciones, y al final de la comida, á propuesta del Sr. Maluenda, y con el beneplácito de todos, se acordó que el Sr. Beltrán sustituya en la jefatura del partido en la provincia al difunto D. Rafael Terol.

**TOLENTINO**.—La prensa de esta capital dió ayer noticia del percance ocurrido el viernes último al respetable obispo de la diócesis, y cuyo suceso han llamado hasta ahora para que la familia del prelado no oyes que el accidente había tenido graves consecuencias. Las yeguas del carruaje en que iba el señor obispo se desbocaron, y al llegar á la plaza del Mercado, las medias izquierdas chocaron con el escaño de la fuente, volcando el carruaje, siendo suerto que la yegua de la derecha cayera también al suelo, evitando que los animales arrastraran el coche en aquella posición. Los que presenciaron el hecho acudieron en auxilio del prelado, que no sufrió lesión alguna, á pesar de que los biselados cristales del coche, se habían hecho mil pedacitos.

El señor obispo, tranquilizando á todos, fué conducido á la inmediata casa del Sr. Ferrán por el alcalde, el secretario del gobierno civil, los dueños de aquella casa y algunos otros, y repuesto algún tanto del susto natural del accidente, marchó por su pié á palacio, acompañado de los mencionados señores.

## RECOMENDAMOS

á las señoras elegantes la novedad de la temporada. Véase nuestro figurín.—A. Miró,—3, Avellanás, 3. SUCURSAL EN ALCIRA, COSTA, 23

## EL LIBRO DE LA SALUD

El centro de especialidades, Ramba de las Flores, 4, Barcelona, remite gratis á todo enfermo que lo pida por una simple tarjeta, libro y muestras de las medicinas que mejor resultado están dando para la cura de herpes, tuberculosis, estómago, reuma, anemia, impotencia, etc., etc., pues miles de enfermos que á diario recurren á dicho centro, son los que dicen cuáles son los mejores remedios.

Todo enfermo debe pedir y se manda gratis á vuelta de correo.



**PRINCIPAL**  
Esta noche se celebrará en este teatro la inauguración de la temporada de primavera con la compañía de zarzuela grande que dirigen el tenor Sr. Berges y el maestro Gorgé. Como digimos, la obra elegida para debut es *El molinero de Suzbiza*.

**RUZAFÁ**  
Anoche se celebró en este popular teatro la anunciada función á beneficio del coro. Hubo un lleno extraordinario, y los artistas cumplieron bien su cometido.

El público aplaudió repetidas veces, sobre todo al terminar la representación de *Alboradas*, en que obligó al maestro Giner á presentarse en escena.

## Actualidad

### APERTURA DE LAS CORTES

—La junta directiva de la Asociación de Maestros de esta provincia celebrará sesión ordinaria mañana, á las diez, en la Escuela Normal de Maestros.

**Fuera de Valencia**  
VILLAREAL.—Las fiestas en honor de San Pascual se han celebrado este año con gran pompa. La función religiosa del domingo fué en extremo brillante, y la procesión que se verificó por la tarde resultó también digna de la piedad y de la devoción que sienten los villarrealenses por su patrono.

La efluencia de forasteros superó á la de otros años.

La suntuosa capilla del Santo fué visitadísima por los devotos que le renovaron ante su cuerpo, allí expuesto, su culto y veneración.

MARCA EAGLE.—Primeras materias para la fabricación de ABONOS y FUMIGOS. Fórmulas especiales para cada clase de tierras y cultivos. SALVADOR UBEDA. Don Juan de Austria, 15, entresuelo.—Valencia

# ELIXIR CALLOL

Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona

medicamento de gran eficacia y resultados tan rápidos y eficaces, que el enfermo en un tiempo siempre desde las primeras aplicaciones. Depósito: Farmacia de Callo, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

**D. DESAMPARADOS IDAIX BARQUERO**  
en cumplimiento del segundo año de su fallecimiento  
Su viuda D. Francisca Graus Martínez suplica á sus parientes y amigos y á los de D. Fillberto Zaragoza Calvo, á cuya intención se aplican también estos sufragios, la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

**Sucursal para la venta al público**  
Calle de Pascual y Genís, 13  
En este gran establecimiento encontrará el público toda clase de liciores, anisados, escorchas, jarabes, rons, cognacs, Ginebra, vinos de mesa, vinos de Jerez y Champagne legítimos; todo de las mejores marcas y A PRECIOS SIN COMPETENCIA.  
Especialidades: Ponche Ymbert, Coca del Perú, Licor del Satorio, Cremas de Clotte en competencia con las francesas, Ginebra de la Cadena, Rhum Aida, Kumel estilo Berlin, Jarabes puros de Zarza, Limón, Naranja, Grosella y otros.  
VINO ADROIT para enfermos y convalecientes, especialmente SEÑORAS, ANCIANOS y NIÑOS. (Tónico nutritivo reconstituyente y de grato paladar.)

**ARTÍCULO PREFERENTE!**  
**ANIS DEL FIGARO**  
SECO Y DULCE, SIN RIVAL  
Premiado 18 veces en certámenes públicos.

**Sucursal para la venta al detall, Pascual y Genís, núm. 13**  
Teléfono núm. 196.—Servicio á domicilio.

## Sobre la ley de caza

La Sociedad titulada "La Manchega", compuesta de dueños y arrendatarios de cotos de caza, invita á sus compañeros de España para que cada cual proponga medios para poder llevar á cabo en la próxima legislatura la reforma de los artículos 18 y 19 de la ley que nos ocupa, por ser arbitraria y venal en dichos artículos y atropellar los derechos de propiedad.

La comisión encargada de revisar las proposiciones que se reciben, escogitará las que á su juicio puedan dar mejores resultados, quedando en errotular la forma adoptada por conocimiento de todos los que se adhieran, con cuya cooperación han de contar.

Las proposiciones y adhesiones se dirigirán á D. Alberto Gómez Cerrajeró, en Almagro, nombrado presidente de dicha Sociedad, la que envía un afectuoso saludo á sus congeneres de la península.

El 31 del actual queda cerrado el concurso.—El secretario, Pedro T. Palop.

## Apetito Natural.

La máquina humana anuncia, por medio del apetito, la necesidad de más combustible, ó sea alimento. Mientras no se digiera el almuerzo no habrá apetito para la comida. Tomar demasiado alimento con el estómago lleno es como echar combustible en una hornalla sin fuegos. Los tónicos producen un apetito forzado. Las Pastillas del Dr. Richards ayudan al estómago á digerir y asimilar, y entonces es natural el apetito. Entre los dos procedimientos hay enorme diferencia. Los tónicos obran contra la naturaleza; las Pastillas del Dr. Richards obran con ella. Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente. Digerir es vivir.

**Pastillas del Dr. Richards**  
ayudan al estómago á digerir y asimilar, y entonces es natural el apetito. Entre los dos procedimientos hay enorme diferencia. Los tónicos obran contra la naturaleza; las Pastillas del Dr. Richards obran con ella. Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente. Digerir es vivir.

**ANTIPALÚDICO Ferrandis**  
Cura radicalmente el paludismo en todas sus formas. Terciana, Cuartana, fiebre intermitente, fiebre de acceso, fiebre palúdica, etc., etc. Véndese en las principales farmacias.  
Depósito en Valencia, D. Angel Ribes, Farmacia de las Estacas, Mercado, 40.—D. Ramón Roig, plaza de Ruzafa, 1 y 3, farmacia.—Depósito general, casa del autor, plaza Mayor, 6, SOLLANA (Valencia).

Todas las misas que se celebrarán hoy miércoles 20 en la parroquial iglesia de San Esteban, así como en la residencia de los Rvdos. PP. Camilos, serán en sufragio por el alma de

EL SEÑOR  
**D. Luis Orellana y Rincón**  
Su viuda ruega á su familia y amigos la asistencia á alguno de estos actos.

Exposición de chisteras.

Terminada la solemne novena que a nuestra excelsa Patrona se ha celebrado en su capilla...

PERFUMERIA, bisutería y novedades, ventas L'IDEAL, San Vicente, 2, chafán y Santa Catalina, 1 y 3.

Valencia Sus Monumentos y Artes Su Naturaleza e Historia por D. Teodoro Llorente

Dos gruesos volúmenes, esmeradamente impresos con gran número de dibujos y fotografías...

LAS CORTES Sesiones de ayer

Senado

Se abre la sesión a las tres y media de la tarde. Ocupa la presidencia el general D. Marcelo de Azárate...

Congreso

Ha comenzado la sesión a las doce y media de la tarde, bajo la presidencia del presidente de edad Sr. Vivanco...

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS DEL EXTRANJERO

La cuestión religiosa en Francia

París.—Cunde en toda Francia la protesta anti-clerical. A las manifestaciones que ya he telegrafiado...

Los socialistas alemanes

La cuestión de Macedonia

Contra el contrabando de armas en Grecia

Los estudiantes húngaros

El príncipe Fernando de Bulgaria

Los católicos de Palestina

Las Congregaciones en Italia

El hombre-luz

Nuevo gabinete búlgaro

Los puertos chinos

Lo de Turquía

Alborotos en perspectiva

La emperatriz Eugenia

SERVICIO DE LA TARDE

CAMBIO OFICIAL DE AYER

Table with exchange rates for various locations like Madrid, Barcelona, and London.

TELEGRAMAS BURSÁTILES

Table with stock market news and prices from various exchanges.

Telegramas del día 19 de mayo

Table with telegrams from Paris, Madrid, and other cities.

De la noche y madrugada De Barcelona

Barcelona 19, a las 22.40. Durante la sesión del Ayuntamiento ha habido grandes agitaciones...

gran autor y algún otro acto, para el cual se convocará el concurso del gobierno.

La ponencia nombrada para proponer una solución en el asunto Blasco-Soriano...

El diputado carlista Sr. Lorens se propone interpelar al gobierno...

Dice que D. Joaquín Costa, cuya salud deja bastante que desear...

Los médicos del Estado de Louisiana (Estados Unidos) han dirigido...

Esta tarde han comenzado las carreras de caballos. Se han visto muy concurrencias...

El rey, con el príncipe de Asturias y las infantas doña Eulalia y doña María Teresa...

Mañana, cuando terminen las sesiones de las Cortes se reunirán los ministros en Consejo.

En la comisión de Actas del Congreso han sido derrotados el Sr. Miranda...

Se hallan reunidas las comisiones de Actas e Incompatibilidades...

La comisión de Actas del Congreso ha elegido presidente al Sr. Osma...

La minoría tetuanista del Congreso se ha reunido, acordando la benevolencia...

El marqués de la Vega de Armijo, hablando con el jefe de la minoría...

Los diputados republicanos catalanes no han podido tomar parte...

Se halla reunida la ponencia que entiende en la cuestión de Blasco-Soriano...

La comisión de Cádiz ha visitado a los señores duque de Veragua...

Hoy se ha recibido en Madrid una orden de detención contra el diputado electo Sr. Mareco...

Con este motivo la minoría republicana ha conferenciado con el presidente...

Todos ellos se han mostrado conformes en que los diputados electos...

Barcelona.—Se acaba de recibir un telegrama de Reus dando cuenta...

De Girona, a donde marchará mañana, se trasladará el Sr. Vázquez Mella...

Vigo.—Ha llegado el buque alemán "Blirt", aviso de la escuadra...

Palma.—Ayer se celebró un banquete de adhesión al Sr. Maura...

Ferrol.—El sábado ca esperaba en este puerto la escuadra alemana...

Jerez.—Los obreros corrajeseros de la fábrica de botellas de D. Manuel...

Salamanca.—La sesión del Ayuntamiento terminó esta madrugada...

Cádiz.—Viajeros llegados de Tánger dicen que la mora Fatima...

DE LA NOCHE Y MADRUGADA De Barcelona

Barcelona 19, a las 22.40. Durante la sesión del Ayuntamiento ha habido grandes agitaciones...

Madrid 19, a las 18.15. El Sr. Maura ha puesto hoy a la firma del rey un decreto...

El Sr. Rodríguez San Pedro ha sometido a la aprobación de S. M. un decreto...

Se han reunido los directores de los periódicos para tratar de la forma...

El Sr. Maura ha puesto hoy a la firma del rey un decreto...

despejar la tribuna pública, constituyéndose la corporación en sesión secreta.

Al reanudarse la pública, el Sr. Sarradua ha exigido que se dijera...

Se ha hablado de concejales vendidos y agentes que ofrecieron dinero...

Luego se ha pasado a la orden del día sin haberse resuelto nada...

Madrid 19, a las 22.50. El senador Sr. Ibañez de Lata...

El Sr. Rodríguez San Pedro manifestó que nada puede hacer...

Madrid 19, a las 19.15. El rey, con el príncipe de Asturias...

Madrid 19, a las 19.15. El rey, con el príncipe de Asturias...

Madrid 19, a las 19.15. El rey, con el príncipe de Asturias...

Madrid 19, a las 19.15. El rey, con el príncipe de Asturias...

Madrid 19, a las 19.15. El rey, con el príncipe de Asturias...

Madrid 19, a las 19.15. El rey, con el príncipe de Asturias...

Madrid 19, a las 19.15. El rey, con el príncipe de Asturias...

Madrid 19, a las 19.15. El rey, con el príncipe de Asturias...

Madrid 19, a las 19.15. El rey, con el príncipe de Asturias...

Madrid 19, a las 19.15. El rey, con el príncipe de Asturias...

Madrid 19, a las 19.15. El rey, con el príncipe de Asturias...

Madrid 19, a las 19.15. El rey, con el príncipe de Asturias...

Madrid 19, a las 19.15. El rey, con el príncipe de Asturias...

Madrid 19, a las 19.15. El rey, con el príncipe de Asturias...

Madrid 19, a las 19.15. El rey, con el príncipe de Asturias...

Madrid 19, a las 19.15. El rey, con el príncipe de Asturias...

Madrid 19, a las 19.15. El rey, con el príncipe de Asturias...

Madrid 19, a las 19.15. El rey, con el príncipe de Asturias...

Madrid 19, a las 19.15. El rey, con el príncipe de Asturias...

Madrid 19, a las 19.15. El rey, con el príncipe de Asturias...

Madrid 19, a las 19.15. El rey, con el príncipe de Asturias...

Madrid 19, a las 19.15. El rey, con el príncipe de Asturias...

Madrid 19, a las 19.15. El rey, con el príncipe de Asturias...

Madrid 19, a las 19.15. El rey, con el príncipe de Asturias...

Madrid 19, a las 19.15. El rey, con el príncipe de Asturias...

Madrid 19, a las 19.15. El rey, con el príncipe de Asturias...

Madrid 19, a las 19.15. El rey, con el príncipe de Asturias...

grama, en el que se comunican noticias de Fez con fecha del 14...

Contra el alcohol industrial. Telegrama de Lisboa que numerosos labradores...

Villaverdista. Madrid 20, a las 14.5. Se ha advertido que al lado del Sr. Villaverde...

Impresiones políticas. Después de las impresiones políticas que publica la prensa...

Constitución del Congreso. El Sr. Villaverde cree que el Congreso tardará...

Blasco-Soriano. La ponencia encargada de esta cuestión ha oído hoy...

Lo de Marruecos se agrava. Dieron de Gibraltar que han marchado con rumbo a Tetuán...

El empréstito. Madrid 20, a las 2.10. El empréstito de los banqueros españoles...

Asamblea. Madrid 20, a las 2.15. En Reus se reunieron en Asamblea...

El Congreso de los panaderos. Terminó el Congreso de obreros panaderos...

La carrera Paris-Madrid. El alcalde, señor marqués de Portago...

Exposición de Bellas Artes. Mañana, a las tres de la tarde...

Felicitación. El general Lopez Dominguez ha felicitado al Sr. Montero...

De Gijón. Comunican de Gijón que en el meeting celebrado en Sama...

Concurso en Paris. Telegrama de Paris que se verificó hoy el segundo ejercicio...

La constitución de las Cámaras. Según todos los cálculos el Congreso...

Los pasaportes para la Argelia. M. Delcassé ha manifestado a un diputado...

Noticias de Fez. La Gaceta de esta ciudad ha recibido un telegrama...

Postres variados

Acertijo

Esta señorita lee una poesía en alta voz. Su prometido escuchaba de lejos...

Solución a la frase hecha anterior: Pájaro de cuenta.

Solución a la frase hecha anterior: Pájaro de cuenta.

Solución a la frase hecha anterior: Pájaro de cuenta.

Solución a la frase hecha anterior: Pájaro de cuenta.

Solución a la frase hecha anterior: Pájaro de cuenta.

Solución a la frase hecha anterior: Pájaro de cuenta.

Solución a la frase hecha anterior: Pájaro de cuenta.

Solución a la frase hecha anterior: Pájaro de cuenta.

Solución a la frase hecha anterior: Pájaro de cuenta.

Solución a la frase hecha anterior: Pájaro de cuenta.

TÍTULOS ACADÉMICOS

Han sido expedidos en la secretaría de esta Universidad los títulos de bachiller de los Sres. D. Juan Juliá Vilap ana, don Pascual Maquieba Clauvi, D. José Bovaira, Segarra, D. Ricardo Company Reguera, D. Leopoldo de Arista Gualbes, D. Salvador Mangual Vela, D. Dolia Lestal, D. José López Ferrandis, don Adolfo Benedito Grajales, D. Silvano Pérez Catalá y D. Luis Cebrián Ibor.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Ayer se registraron los nacimientos y defunciones siguientes:

Luzado municipal del distrito del Mar

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1. Defunción: Francisco Rubio Donat, de 51 años, Colón, 28, de insuficiencia valvular.

Del distrito del Mercado

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2. Defunción: Aurora Puchades y Puchades, de 70 años, Carrera de Saeoris, fraste, 5, de bronco pneumonia.

Del distrito de San Vicente

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3. Defunciones: Antonio Pascual Pla, de 32 años, Manicomio, de mal epiléptico.—José Pablo Ortíz de 34 años, Friles, 1, de gangrena.—Luisa Meliá Perpiña, de 35 años, Cobertizo de San Pablo, 4, de asistolia.—Josefa Mora Guerra, de 38 años, San Pedro, 9, de bronquitis.

Del distrito de Serranos

Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 0. Defunciones: María Palacios Escorpi, de 4 años y medio, Rector, 2, duplicado, de meningitis. Total: Nacimientos, 0; defunciones, 7.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Bernardino de Sena, confesor.—El oficio y la misa son de San Bernardino de Sena, con rito semidoble, color blanco y conmemoración de la Vigilia de la Ascensión.

SANTOS DE MAÑANA.—La Ascensión del Señor, y San Secundino, mártir.

CUARENTA HORAS.—Terminan en la iglesia del Hospital Provincial. Se descubre a las seis de la mañana, y se reserva a las 7:30 de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de Sangui-Christi.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Alegría, en el Salvador.

Cultos

En Santa Cruz, al anochecer se celebra el ejercicio de la Felicitación Joseana. En San Lorenzo, a las 9:30 de la mañana misa reada, con exposición y el ejercicio del novenario en honor a Santa Rita de Casia. En los Santos Juanes, a las 9:30 de la tarde se celebrará el ejercicio del primer día de triduo en honor a Santa Rita de Casia, con exposición, triduo y sermón.

En San Agustín empiezan mañana un solemne novenario en honor a Santa Rita de Casia, celebrándose a las 7:30 misa con órgano y letrilla en la capilla de la Santa; y por la tarde, a las 8:30, el ejercicio con triduo y sermón.

Mes de María

En Santo Tomás, a las siete, misa y ejercicio. En San Esteban, a las 7:15 misa con órgano y letrilla, y a continuación una misa y el ejercicio. En la iglesia de la Sangre, a las 7:30 misa y ejercicio. En el Salvador, a las 7:30 misa y ejercicio. En Santa Catalina, a las 7:30 misa y ejercicio. En el Temple, a las ocho misa con exposición y ejercicio. En San Nicolás, a las diez misa y ejercicio. En San Martín, a las once de esta mañana misa y ejercicio. En el Milagro, a las seis de la tarde, el ejercicio.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

19 de mayo de 1903.

A LAS NUEVE DE LA MAÑANA

Barómetro, 760.18; termómetro, 17.6; humedad, 73; NE; brisa; nublado.

A LAS TRES DE LA TARDE

Barómetro, 758.17; termómetro, 17.8; humedad, 81; NE; viento; nublado.

DESDE LAS TRES DE LA TARDE ANTERIOR

Temperatura máxima al sol, 24.8.—Máxima a la sombra, 19.2.—Mínima a la sombra, 12.4.—Mínima al reflector, 6.0.—Evaporación en milímetros, 4.4.—Lluvia en milímetros, 0.0.—Velocidad del viento en kilómetros, 145.

Observaciones astronómicas de hoy

El sol sale a las 4 horas y 48 minutos, y se pone a las 7 y 13. La luna sale a las 12 y 54 minutos de la mañana, y se pone a las 12 y 28 de la tarde.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las nueve de la noche.—El molinero de Sabice.

TEATRO DE BUZAFÁ.—A las nueve de la noche.—San Juan de Luz.—Alborada.—Agua mansa.

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 19 de mayo de 1903:

FONDOS PÚBLICOS

Deuda perpetua al 4 por 100 interior: 7600 d.

Deuda amortizable al 5 por 100: 9590 d.

Obligaciones provinciales de Carretteras: 10800 p.

Obligaciones de Junta de Obras del Puerto: 10900 d.

Obligaciones hipotecarias Nueva Cartea: 10650 d.

Títulos amortizables de la Diputación Provincial de Valencia, primera y segunda series: 10750 d.

Id., id., tercera serie: 10500 d.

Obligaciones empréstito municipal, cuarta emisión: 10750 d.

Id., id., quinta emisión (Madrider): 10400 d.

Id., id., sexta emisión (Euzarri): 990 d.

El síndico-presidente, Vicente Sampedro.

COLECCIÓN COMPLETA

DE LAS OBRAS DRAMÁTICAS

— DE —

D. EDUARDO ESCALANTE

Consta de 56 comedias y sainetes

Ilustrada con más de cien dibujos de las escenas más culminantes de las obras y los retratos de los principales actores.

Edición de gran lujo.—Tres tomos en folio.—Precio: 30 pesetas en rústica y 38 en tela a la inglesa con relieves.—Con el aumento de dos pesetas se remite fuera, franco de porte y certificado.

Los pedidos a la casa editorial DOMENECH,

Mar, 65, Valencia.

Para Curar los VICIOS DE LA SANGRE ya sean hereditarios ya adquiridos, la experiencia ha demostrado, muy particularmente en los Hospitales de París, que el mejor específico conocido hasta hoy es el ELIXIR DÉRET. VENTA AL POR MAYOR en España: 140 Bruch, Barcelona.

SANA, HERMOSA Y FUERTE tendrá la BOCA y no sufrirá dolor de muelas si que use el Elixir MENTHOLINA. Prepara el Dr. ANDRÉ a base de Quina China y Menthol del Japón. Perfuma el aliento y fortalece las encías, evitando la oscilación de los DIENTES. Pídense en las boticas. La Menthollina en polvo emblanquece la dentadura.

Píldoras y Ungüento de MOKKONNY. MAS QUE SESENTA AÑOS DE EXPERIENCIA han probado que estos remedios no tienen rival para el uso doméstico. LAS PÍLDORAS purifican la sangre, corrigen los desórdenes del Hígado, del Estómago, de los Riñones e Intestinos y son de un valor inapreciable en todos los desórdenes que afligen al sexo femenino y a los niños. EL UNGÜENTO es el solo remedio seguro para Males de Piernas, Llagas, Ulceras y Heridas inveteradas. Para la curación de Bronquitis, Reumatismo, Hinchazones glandulares y todas las enfermedades de la piel (en combinación con el uso de las Píldoras), no tiene igual.

Vapores trasatlánticos DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA. Sociedad en Comandita, Cadiz. Saldrá de este puerto el 2 del próximo junio el magnífico vapor PIO IX con escala en Canarias, Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos y New-Orleans. Admite carga y pasajeros para dichos puntos. CONSIGNATARIOS EN VALENCIA Requena é Hijos Calle de Colón, núm. 72.—Teléfono núm. 426. Informarán en el Gran LA RODA HERMANOS, Costranuelá, 4.

Pezoneras Fajarnés A LAS SEÑORAS ENBARAZADAS. Único y verdadero específico que usado dos ó tres meses antes del parto alumbra, evita las grietas y tumores en los pechos y forma fácilmente el pezón. Precio: 20 rs. caja en toda España. Depósitos: En Valencia, farmacias de los Sres. Fábri, San Vicente, frente San Martín.—Costas, Sombriera, 5, frente Santa Catalina.—Dr. Torrens, Mercado, 73. Dr. Quenda, Pintor Sorolla (antes Barosa), 42. También se vende en las principales farmacias de Alicante, Cartagena, Granada, Huesca, Madrid y Zaragoza.

PÉRDIDA Se dará una gratificación a quien entregue una esclavina de punto de lana negra, perdida en la capilla de Nuestra Señora de los Desamparados. Hotel de París.

HIERRO QUEVENNE. Único aprobado por la Academia de Medicina de París. CURA: Anemia, Clorosis, Debilidad. EXHIBIR EL VERDADERO. 14, R. Beux-Arts, París.

Subasta y remate. A voluntad de su dueño, y con intervención del corredor de apellido D. Andrés Miralles, que habita Palau, 15, principal, se subastará y rematará, si la postura es aceptable, la finca siguiente: Un edificio situado en esta capital, calle de la Jordana, señalado con el núm. 35, compuesto de dos plantas bajas con patio en medio, portaviv, cuadra, cochera y corral, y una escalera que conduce a un entresuelo, primero y segundo piso, y un gran desván propio para cualquier industria. Dicho remate tendrá efecto el día 28 del presente mes de mayo, a las once de su mañana, en la notaría de D. Guisando González Miranda, Pintor Sorolla (antes Barosa), 11, principal. Los títulos y pliego de condiciones que han de regir en la subasta estarán de manifiesto en la ciudad notaría, y el corredor Sr. Miralles dará los antecedentes que se necesitan.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LINEAS DE CUBA Y MÉJICO. El día 16 de mayo saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de la Coruña, el vapor Alfonso XII. Directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinación para elitoral de Cuba e isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE NUEVA-YORK, CUBA Y MÉJICO. El día 16 de mayo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor Montevideo. Directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, Iltorales Cuba e isla de Santo Domingo.

LÍNEA VENEZUELA-COLOMBIA. El 11 de junio saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto-Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto-Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con transbordo en Habana. Combinación por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para estos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para elitoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con transbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con transbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carripano y Trinidad, con transbordo en Curaçao.

LÍNEA DE FILIPINAS. El día 23 de mayo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor Isla de Panay. Directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES. El día 2 de junio saldrá de Barcelona, el 8 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor Cataluña. Directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos-Aires.

LÍNEA DE CANARIAS. El día 17 de mayo saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LÍNEA DE FERNANDO-PÓO. El día 26 de mayo saldrá de Barcelona, y el 30 de Cádiz, el vapor para Fernando-Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER. Saldrá de Cádiz: Lunas, miércoles y viernes. Saldrá de Tánger: Martes, jueves y sábados. Agentes en Valencia: Sres. Ivens y C. en Comandita, sucesores de Dary y Comp., calle del Mar, núm. 50, entreavala. En el Gran Informaré D. Juan B. Lievet, Contravalle 15.

AVISO. Se colocan capitales en hipotecas, pagarés o letras. Se admiten toda clase de fincas y negocios. Se admiten pólizas y representaciones. Se hacen cobros y pagos de todas clases y se gestiona la compra y venta de fincas de todas clases.—Claros, 5, segundo, izquierda, de una a cuatro de la tarde.

CASA EN MONCADA. Se vende o alquila una espaciosa casa con bajos, altos, y jardín en la calle de las Barreiras, núm. 8, de dicho pueblo. Si convienen las condiciones también se venderá a plazos. Resón en Valencia, calle del Horno del Hospital, núm. 2, piso segundo.

SOLUCION PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado. El Remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaz para las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS. L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, París y las principales Boticas.

BUQUES

Vapores asturianos. EL ANTONIO VELAZQUEZ saldrá de este puerto el 23 del actual para Aguilas, Málaga, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Ribadeo, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios: Viuda de Basterrechea, Mar, núm. 55, entreavala, izquierda. En el Gran Informaré los señores Romani y Miquel, Muelle, 9.

Servicio de vapores especialmente propios para transportes de fruta y vino. Para Londres y Hamburgo. EL CAMPEADOR saldrá el sábado 23 del corriente. Para Hamburgo. El vapor PINZON zarpará el lunes 28 del corriente. Consignatarios: Sra. Mac-Andrews y Compañía, Librería, 1.

Servicio regular de vapores. Para Liverpool. EL SILURIAN cargará el miércoles 20 del actual. Para Glasgow. EL STROMHOLI cargará el miércoles 20 del actual. Para Manchester. El vapor SALUS cargará jueves 21 del actual.

Compañía Real Holandesa. Servicio regular quincenal para Amsterdam y Rotterdam. EL CLIO cargará el día 23 del corriente. Para Génova. EL HELVETIA cargará el 22 del actual. Consignatarios: D. Alberto Ries, Pascual y Genis, 27.

Para Londres. EL LESSEPS cargará en este puerto el miércoles 20 del corriente. Consignatarios: Goodyear y compañía, Colón, 62.

VAPORES de los Sres. Ibarra y Comp. de Sevilla. Con itinerario fijo bi-semanal. EL CABO SAN ANTONIO saldrá el 20 del actual para Barcelona, Cetto y Marsella, admitiendo carga y pasaje. También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloyd Malaguano", a primas muy reducidas.

El CABO ORTEGAL se encarga y saldrá el 22 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasaje. También para Paques, Burdeos, Bayona, Dunkerque, Havre, Rotterdam y Amsterdam, con transbordo a flete corriente. También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloyd Malaguano", a primas muy reducidas. Consignatarios: Viuda é hijos de Negrete, plaza de San Francisco, 16. En el Gran Informaré Muelle núm. 6.

NERVIOS. La epilepsia, histérico, convulsiones, vértigos, temblores, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, dolores neurálgicos, pérdida de memoria y demás accidentes nerviosos se curan siempre tomando el acreditado Elixir Bertram (polibromado). No desconfiar de su curación por antigua que sea el mal. Venta farmacia Bertram, Plaza Junquera, 2, Barcelona. Depositario en Valencia: D. Adolfo Costas, San Vicente, 149.

Enfermedades Nerviosas CURACION CIERTA. POR EL JARABE HENRY MURE. Buen éxito demostrado por 15 años de experiencias en los Hospitales de París. PARA LA CURACION DE EPILEPSIA - HISTÉRICO - CONVULSIONES, VÉRTIGOS, CRISIS NERVIOSAS, J-QUECAS, DESVANECIMIENTOS, CONGESTIONES GERALES, INSOMNIOS, ESPERMATORREA. HENRY MURE, en Pont-Saint-Espirit (Francia) VENDESE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS. Rehusa las falsificaciones. Exíjase el nombre Mure.

LA FABRIL VALENCIANA GRAN FÁBRICA ÚNICA EN ESPAÑA de máquinas para hacer toda clase de géneros de punto. Son las mejores que se conocen por su simplificado mecanismo, facilidad en el manejo y perfección en el trabajo que realizan. Precios sin competencia. Ventas al contado y á plazos, desde 5 PESETAS SEMANALES. Se garantizan por dos años.—Pídense catálogo. Depósito y despacho: Torno de San Cristóbal, núm. 4 (JUNTO Á LA CALLE DE LA PAZ) TELÉFONO 552. Talleres de construcción: SEDAVI (Valencia), Teléfono 89.—Oficina central: Colón, 78, Teléfono, 77. Telegramas y telefonemas Vañó, Valencia.

